

## خلیفہ بلا فصل سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ

جناب عتیق الرحمن  
ناظم وحدانی نظام تعلیم فورم، پاکستان

### کی سیرت کے درخشاں پہلو

### حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کا تعارف

انبیاء کرام علیہم السلام کے بعد انسانوں میں سب سے افضل شخصیت حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ ہیں، جنہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنا خلیل بنانا چاہتے تھے، جن کو قرآن کریم میں اللہ نے سچائی کی تائید کرنے والا اور حق و سچ کا پیکر و پر تو قرار دیا، جنہوں نے زمانہ جاہلیت میں بھی شراب و جوا اور ہمہ جہتی منکرات سے اجتناب کیا، جن کے بارے میں خلیفہ عادل حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ: میں ان کے مقام و مرتبہ تک کبھی نہیں پہنچ سکتا، وہ جنہیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کی امامت تفویض کی، جنہیں جنت کے سبھی دروازے سے داخل ہونے کی دعوت دیں گے، وہ جس نے اسلام اور پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم پر اس قدر احسان کیے کہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد فرمانا پڑا کہ: ان کے احسانات کا بدلہ خود اللہ تعالیٰ چکائیں گے، وہ جو صرف عشرہ مبشرہ میں ہی شامل نہیں، بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ: تم میرے حوض کوثر پر بھی رفیق ہو گے جیسے سفر ہجرت میں میرے ساتھ تھے، وحی کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی گھبراہٹ کو زائل کرنے کے لیے اُم المؤمنین حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات بیان کی تھیں کہ: ”اللہ تعالیٰ آپ کو کبھی نقصان نہیں پہنچنے دے گا، کیونکہ آپ ناداروں کی مدد کرتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں، حق بات پر لوگوں کا ساتھ دیتے ہیں، صلہ رحمی کو اختیار کرتے ہیں، کمزوروں کا بوجھ اٹھاتے ہیں۔“ یعنی انہی صفات سے ابن دغنے نے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کو متصف کر کے فرمایا کہ: ”مکہ والوں کی اذیت سے ہجرت نہ کریں، میں آپ کو امان دیتا ہوں۔“





کیا تجھے شرم نہیں آتی کہ تو اسے حکم دیتا ہے کہ وہ تیری تقدیر کو بدل ڈالے۔ (حضرت جیلانی رحمۃ اللہ علیہ)

صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے قبولِ اسلام سے تادمِ زبیرت خود کو اور اپنے اہل خانہ کو اسلام کی خدمت کے لیے وقف کر دیا، جس کا نتیجہ ہے کہ قرآن کریم میں جہاں عظمتِ صدیقی کے تذکرے ملتے ہیں، وہیں پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث میں آپ کے فضائل و مناقب بیان ہوئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک مرتبہ اُحد پہاڑ پر سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ، سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ اور سیدنا عثمان رضی اللہ عنہ کے ہمراہ موجود تھے، پہاڑ لرزنے لگا تو آپ رضی اللہ عنہ نے فرمایا: ”تھم جا! تجھ پر نبی و صدیق اور دو شہید موجود ہیں۔“ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے مقامِ امتیازی کو بیان کرتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ: ”صدیق سے محبت مومن کرے گا جبکہ نفرت منافق رکھے گا۔“ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا کہ: ”میں نے دنیا میں تمام محسنوں کے احسانات کا بدلہ اُتار دیا، جبکہ صدیق اکبر کے احسانات کا بدلہ اللہ تعالیٰ عطا فرمائیں گے۔“ رسول معظم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ ارشاد فرمایا کہ: ”ابو بکر صدیق اور عمر فاروق جنت کے تمام بڑی عمر کے لوگوں کے سردار ہوں گے ماسوائے انبیاء کے۔“ احادیث میں یہ بھی وارد ہوا ہے کہ: ”آپ کی موجودگی میں کسی بھی شخص کے لیے روا نہیں کہ وہ مصلائے امامت پر کھڑا ہو۔“ نبی مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مرضِ الوفا میں ۷ نمازوں کی امامت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے کی اور یہی وجہ ہے کہ رسول معظم صلی اللہ علیہ وسلم کی لختِ جگر سیدہ فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا کی نمازِ جنازہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے خود پڑھانے کی بجائے مصلائے امامت سیدنا ابو بکر رضی اللہ عنہ کے سپرد کیا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک بار ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے استفسار کیا کہ آسمان کے ستاروں کے بقدر کسی کی نیکیاں ہیں؟ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ: ہاں! سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی۔ ام المومنین خاموش ہو گئیں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ آپ کے سوال کا کیا مطلب تھا؟ تو انہوں نے جواب دیا کہ میرا یہ خیال تھا کہ اس قدر نیکیاں میرے والد ماجد حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی ہوں گی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”عمکین کیوں ہوتی ہو؟ اتنی نیکیاں آپ کے والد ماجد کی تو صرف ہجرت کی تین راتوں کی ہیں۔“

## روشن خدمات

سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے قبولِ اسلام کے بعد کے حالات کا اگر جائزہ لیا جائے تو غیرت و حمیت اور شجاعت جیسے عالی اوصاف سے آپ کا دامن بھرا ہوا نظر آتا ہے۔ آپ نے مردوں میں سب سے پہلے اسلام قبول کیا اور آپ کی دعوت پر حضرت عثمان، حضرت ابو عبیدہ، حضرت عبدالرحمن بن عوف جیسے جلیل القدر صحابہ حلقہ بگوشِ اسلام ہوئے۔ آپ نے قبولِ اسلام کے بعد جان و مال سب کچھ اسلام پر قربان کر دیا۔ دشمنانِ اسلام کے چنگل میں پھنسے مظلوم مسلمان مؤذنین رسول بلال بن ابی رباح رضی اللہ عنہ، زبیرہ، عامر بن فہیرہ، ام عیسٰی وغیرہ مسلم غلاموں کو مشرکین کی قید سے نجات دلانے کے لیے فدیہ ادا کیا۔ آپ نے اپنے سارے گھرانے کو خدمتِ اسلام اور پیغمبرِ اسلام کے لیے وقف کر دیا۔ رسول

مسئلہ تقدیر مشکل مسئلہ ہے، اس کے لیے بحث سے ممانعت ہے۔ (حضرت امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ)

اللہ ﷺ کے عقد میں اپنی لختِ جگر اُم المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا دی۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی سورہ نور کی ۱۸ آیات میں سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی لختِ جگر کی فضیلت کو بیان کیا۔ سفر ہجرت میں آپؐ نے دل جمعی کے ساتھ آپ ﷺ کی خدمت کی۔ جب بھی آپ ﷺ نے اشاعتِ اسلام کی خاطر مسلمانوں سے صدقہ دینے کی التجا کی تو آپؐ نے سب سے زیادہ مال پیش کیا۔

### ہجرتِ مدینہ میں ایثارِ صدیقی

جب کفارِ مکہ کی جانب سے نبی اکرم ﷺ اور آپ ﷺ کے ساتھیوں کو ظلم و ستم کا مسلسل نشانہ بنایا جانے لگا تو اللہ تعالیٰ کی جانب سے مدینہ کی طرف ہجرت کا حکم ہوا۔ اس عالم میں بہت سے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم مدینہ کو ہجرت کر چکے تو سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے آپ ﷺ سے استفسار کیا کہ میں بھی مدینہ روانہ ہو جاؤں؟ تو آپ ﷺ نے منع کر دیا، تو آپؐ نے جاننے کی کوشش کی کہ کیا مجھے آپ کی معیت کا شرف حاصل ہوگا؟ تو آپ ﷺ نے اثبات میں جواب دیا۔ جب خالقِ ارض و سماء نے آپ ﷺ کو ہجرت کا حکم دیا تو ایک جانب آپ ﷺ نے ہجرت کا ارادہ باندھا تو دوسری جانب کفارِ مکہ دارالندوة میں جمع ہو کر آپ ﷺ کو (نعوذ باللہ) شہید کرنے کا منصوبہ بنانے لگے، اسی بنا پر مشرکین نے نبی اکرم ﷺ کے گھر کا محاصرہ کر لیا۔ اس موقع پر آپ ﷺ نے مکہ کے لوگوں کی سب امانتیں سیدنا علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے حوالہ کیں اور کفار کا محاصرہ توڑ کر صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے گھر پہنچے اور اپنے ہمراہ سفرِ ہجرت پر چلنے کو کہا۔ باوجود تمام حالات کا علم ہونے کے آپ تو پہلے سے نبی اکرم ﷺ کے ساتھ چلنے کے لیے بے تاب تھے۔ ایسے موقع پر جب کسی کام کے کرنے پر موت سامنے نظر آرہی ہو تو وہ کام کر گزرنامحض فطری شجاعت و بہادری اور تائیدِ ایزدی کے بغیر ممکن نہیں ہوتا۔ اس پر خطر موقع پر آپؐ نے ناصرِ اپنی جان جو کھوں میں ڈال کر نبی اکرم ﷺ کے ساتھ سفرِ ہجرت کیا، بلکہ اپنے پورے خاندان کو بھی آپ ﷺ کی خدمت پر مامور کر کے آپؐ نے بھرپور جرأت کا مظاہرہ کیا۔ ایسا بھی نہیں کہ یہ سفر پر امن گزر گیا ہو، بلکہ کفارِ مکہ نے برابر آپ ﷺ کا تعاقب جاری رکھا۔ سفر کے دوران نبی اکرم ﷺ نے جب غارِ ثور میں قیام فرمایا تو دشمن تعاقب کرتے ہوئے غار کے دہانے تک پہنچ گیا۔ اس وقت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے اپنی جان کی پروا نہیں کی، بلکہ نبی اکرم ﷺ کو نقصان پہنچنے کے ڈر سے اپنی پریشانی کا اظہار کیا، جس پر بذریعہ وحی آپؐ کو نبی اکرم ﷺ نے تسلی دی اور فرمایا: ”لَا تَحْزَنَنَّ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا“، یعنی ”تو میرے بارے میں غم نہ کر، بیشک اللہ ہمارے ساتھ ہے۔“ ہجرت کے اس پر خطر سفر میں بے باکی کے ساتھ نبی مکرم ﷺ کے ساتھ سفر کرنا اس بے مثال فطری شجاعت کا عملی مظاہرہ ہے جو سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کی ذات میں اللہ پاک نے ودیعت کر رکھی تھی۔ غارِ ثور کی چڑھائی چڑھتے وقت آپؐ نے

آپ ﷺ کو اپنے کندھوں پر اٹھایا، غار کی صفائی کے دوران خطرناک سانپ نے آپ کی ایڑی پر ڈسا تو آپ کو یہ بھی شرف ملا کہ آپ ﷺ نے اپنا لعاب دہن ان کی ایڑی پر لگایا۔ سفر ہجرت میں دشمن کے حملہ کے خوف سے دوران سفر آپ ﷺ کی چہرہ جانب سے حفاظت کا فریضہ انجام دیتے رہے۔

### نبی اکرم ﷺ کی وفات اور استقامت صدیقی

آنحضرت ﷺ کے وصال کے بعد تمام صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اس قدر رنجیدہ ہوئے کہ اپنے ہوش و حواس کھو بیٹھے، یہاں تک کہ سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ جیسے مضبوط قوت و جسم کے مالک اور بہادر بھی اس اعلان سے اس قدر متاثر ہوئے کہ ہاتھ میں بے نیام تلوار لے کر یہ کہنے لگے کہ جس شخص کو میں نے یہ کہتے ہوئے سن لیا کہ آپ ﷺ وفات پا گئے ہیں تو میں اس کا سر قلم کر دوں گا۔ اس موقع پر بھی سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے اپنی فطری بصیرت اور اصابت رائے کا عملی مظاہرہ کرتے ہوئے تمام صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو جمع کر کے خطبہ ارشاد فرمایا اور کہا: ”لوگو! سنو! جو لوگ تم میں سے آپ ﷺ کی عبادت کیا کرتے تھے تو آپ ﷺ وفات پا گئے ہیں اور جو لوگ اللہ پاک کی عبادت کرتے تھے تو یاد رکھو! اللہ زندہ ہے اور اللہ کی ذات کو کبھی موت نہیں آئے گی۔“ اس کے بعد قرآن پاک کی آیات تلاوت فرما کر اپنی بات کو مزید مؤثر کر دیا۔ یہ خطبہ اور اس میں تلاوت کی گئی آیات سنتے ہی صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو اتنا حوصلہ ملا کہ اکثر صحابہ رضی اللہ عنہم فرمانے لگے: ”یوں معلوم ہوتا ہے کہ قرآن پاک کی یہ آیت ابھی نازل ہو رہی ہے۔“ نبی مکرم ﷺ کی وفات کے اتنے جان لیوا حادثے کے بعد بھی اتنے بلند حوصلے اور عزائم کا اعادہ کوئی حلیم طبع اور صابر انسان ہی کر سکتا ہے جو رسول اللہ ﷺ کے بعد امت کی قیادت سنبھالنے کا حق دار ہے۔

### سخاوت و عجز صدیقی

سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے اپنا تن من دھن اسلام پر قربان کر دیا، یہاں تک غزوہ تبوک کے موقع پر رسول اللہ ﷺ نے جب مسلمانوں سے چندہ طلب کیا تو سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے گھر کا سارا سامان پیش کر دیا، یہاں تک کہ اپنا ذاتی لباس بھی حضور ﷺ کی خدمت میں پیش کیا، جبکہ خود ٹاٹ کا لباس زیب تن کر کے آپ ﷺ کے پاس تشریف لائے۔ اسی موقع پر ملک مقرب جبرئیل امین علیہ السلام آپ ﷺ کے پاس حاضر ہوئے تو انہوں نے بھی ٹاٹ کا لباس زیب تن کیا ہوا تھا اور رسول اللہ ﷺ کو بتایا کہ اللہ تعالیٰ کو سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کی یہ ادا اس قدر پسند آئی کہ تمام فرشتوں کو اللہ تعالیٰ نے یہ لباس پہننے کا حکم دیا ہے۔ سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کا یہ طرز عمل بعد از خلافت بھی جاری و ساری رہا ہے کہ وہ اپنے ذاتی اخراجات روزگانہ کی خاطر سامان تجارت لے کر بازار جانے لگے تو سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے پوچھا کہ: آپ کہاں جا رہے ہیں؟ آپ نے فرمایا: سامان بیچنے کے لیے، تو سیدنا عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ اگر آپ

تم کو لوگ تکبر کرنے سے بڑا نہیں سمجھتے، بلکہ تم تو واضح سے بڑے ہو گے۔ (حضرت جیلانی رحمۃ اللہ علیہ)

تجارت کریں گے تو امورِ خلافت کون نبھائے گا؟ تو سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے پوچھا کہ: کیا میں اہل خانہ کے نان و نفقہ کا انتظام نہ کروں؟ اس پر سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ: آپ مسلمانوں کے بیت المال سے وظیفہ حاصل کر لیں۔ اس پر آپ نے رضامندی اس شرط پر ظاہر کی کہ خلیفہ ہونے کے باوجود ایک عام فرد کے برابر وظیفہ مقرر ہوگا۔ سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ: مجھے معلوم ہوا کہ مدینہ میں ایک نابینا بڑھیا مقیم ہے اور اس کی نگہداشت کی ضرورت ہے تو وہ اس بڑھیا کے ہاں حاضر ہوئے تو بڑھیا نے کہا کہ کوئی بندہ روزانہ آتا ہے اور میرے گھر کے سارے امور سرانجام دے کر لوٹ جاتا ہے۔ سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ: متعدد بار جستجو کے بعد میں نے ایک نقاب پوش کو طلوع آفتاب سے پیشتر دیکھا کہ منہ پر کپڑا اوڑھے اس بڑھیا کے گھر پہنچتا ہے اور وہاں سے جب وہ واپس نکلتا ہے تو میں نے اس کو آدو بچا اور چہرہ سے کپڑا اتارا تو کیا دیکھتا ہوں وہ کوئی اور نہیں، بلکہ وقت کے خلیفہ امیر المؤمنین سیدنا ابوبکر رضی اللہ عنہ تھے۔ خلافت کا منصب سنبھالنے کے بعد آپ نے خطبہ میں ارشاد فرمایا تھا کہ: ”تم میں سے کمزور میرے لیے طاقتور ہے اور طاقتور کمزور ہے کہ اگر کوئی ظلم کسی کا حق غصب کرے گا تو میں ضرور بالضرور وہ حاصل کر کے مظلوم کی نصرت کروں گا۔ اور جب تک میں قرآن و سنت کے مطابق حکومت کروں تم پر میری اطاعت لازم ہے، اگر میں شریعت سے انحراف برتوں تو تم پر واجب نہیں کہ میری اطاعت کرو۔“

### تعمیلِ حکمِ نبوی

آپ کی حیات میں رومیوں نے جب دھوکہ دہی سے مسلمانوں کے خلاف صف آرائی کی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم بھاری بھاری لشکر لے کر وہاں پہنچے، رومی پسپا ہو گئے، مگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی واپسی کے بعد قبائل عرب کو ساتھ ملا کر رومی پھر صف آرا ہوئے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ کی قیادت میں لشکر بھیجا جس میں حضرت زید بن حارثہ اور حضرت جعفر طیار رضی اللہ عنہ سمیت متعدد جلیل القدر صحابہ جامِ شہادت نوش کر گئے۔ اس جنگ کے بعد نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کا ایک عظیم لشکر تشکیل دیا، جس میں سیدنا صدیق اکبر اور سیدنا عمر فاروق جیسے جلیل القدر اور عظیم المرتبت صحابہ بھی موجود تھے، اس لشکر کی قیادت حضرت زید کے نوخیز بیٹے حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہ کو عنایت کی۔ ”جیشِ اسامہ“ کی روانگی سے پیشتر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دنیا سے پردہ فرما گئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے جنازہ و تدفین اور سقیفہ بن ساعدہ میں مسئلہ خلافت میں صحابہ کرام کی مصروفیت کے بعد جب اتفاقِ رائے سے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ خلیفہ منتخب ہوئے تو آپ نے فوراً لشکرِ اسامہ کو روانگی کا حکم دیا، بڑے بڑے عظیم المرتبت صحابہ کرام کی جانب سے یہ مشورہ دیا جاتا رہا کہ آپ ابھی اس لشکر کو روانہ نہ کریں، کیوں کہ مدینہ کے اطراف سے بغاوت اور یورش کا خطرہ ہے، مگر آپ نے فرمایا: آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے کیے گئے فیصلہ سے کسی طرح رجوع نہیں کیا جاسکتا۔ ”جیشِ اسامہ“

تواضع یہ ہے کہ درویشوں سے تواضع کرے اور امیروں سے تکبر۔ (حضرت بایزید بسطامی رحمۃ اللہ علیہ)

جب کامرائی و کامیابی اور مال غنیمت کے ہمراہ واپس آیا تو پورے عرب پر مسلمانوں کی دھاک بیٹھ گئی۔

## فتنہ ارتداد و منکرینِ زکوٰۃ کی سرکوبی

وفاتِ نبوی کے بعد جب آپؐ کو خلیفہ منتخب کر لیا گیا تو بہت سے خطرناک فتنوں نے مسلمانوں کو گھیر لیا۔ کہیں فتنہ ارتداد پیدا ہو گیا تو کہیں منکرینِ زکوٰۃ نے اسلام کے بنیادی فریضے زکوٰۃ کی ادائیگی سے انکار کر دیا۔ اسی طرح جھوٹے مدعیانِ نبوت (مسلمہ، طیجہ اسدی اور سجاح) کی قوت بھی مضبوط ہونے لگی۔ اس پر بھی معاملہ ختم نہیں ہوا، بلکہ مرتدین، منکرینِ زکوٰۃ اور مدعیانِ نبوت جیسے داخلی فتنوں کی یکساں سرکوبی کے لیے آپؐ نے گیارہ لشکر تشکیل دیئے۔ اس موقع پر صحابہؓ نے نرمی کی درخواست کی تو آپؐ نے یہ سن کر ایک تاریخی جملہ ارشاد فرمایا کہ: ”أَيُّ قُصُ الدِّينِ وَأَنَا حَيٌّ؟“ یعنی دین میں کمی آجائے اور میں زندہ رہوں، پھر فرمایا کہ: اگر میرے ساتھ کوئی تعاون کرنا چاہے تو خوب اور اگر آپؐ سب میرا ساتھ چھوڑ دیں تو بھی میں تنہا اسلام کے ان دشمنوں کا مقابلہ کروں گا۔ سنو! مجھے یہ بات منظور ہے کہ اس مقابلہ میں دشمن مجھے مار ڈالیں اور میرے لاشے کو پرندے نوح نوح کرکھا جائیں، لیکن یہ بات منظور نہیں کہ اسلام کو ذرہ برابر بھی نقصان پہنچے۔ اس پامردی و استقامتِ فیصلہ کا نتیجہ ہے کہ مسلمانوں کے تمام فوجی لشکر بشمول ”جیشِ اسامہ“، منکرینِ زکوٰۃ و مدعیانِ نبوت اور دشمنانِ اسلام کی ناصرف سرکوبی کرنے میں کامیاب ہوئے، بلکہ بڑی تعداد میں غنائم اور اسلحہ جمع کرنے میں بھی کامیاب ہوئے اور اسی کا ثمرہ ہے کہ سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے عہد میں ہی فتح فارس و روم کی طرح بڑھ گئی جس کی بشارت نبی آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوہ خندق کے موقع پر سنائی تھی۔

## حفاظتِ قرآن کا اہتمام

نبی آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم کے جوار رحمتِ باری میں منتقل ہو جانے کے بعد جو فتنے ظہور پذیر ہوئے، ان کی بیخ کنی کی خاطر آپؐ نے جو لشکر روانہ کیے، اس کے نتیجے میں فتنوں کا خاتمہ تو ہو ہی گیا، تاہم مسلمانوں کو اس میں ہوشربا نقصان پہنچا، جس میں خاص طور پر صحابہ کرامؓ کی بڑی تعداد جو قرآن کے حافظ تھے، شہادت کے منصب پر فائز ہوئے تو آپؐ کو سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے مشورہ دیا کہ قرآن کریم کو فی الفور جمع کرنے کی ضرورت ہے، مبادا ایسا نہ ہو کہ قرآن کریم سے مسلمان محروم ہو جائیں، تو آپؐ نے فرمایا: جو کام آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں کیا، وہ میں کیسے کروں؟ سیدنا عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ: اس میں مسلمانوں کے لیے خیر و بھلائی ہے۔ بالآخر خلیفہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا شرح صدر ہو گیا اور امیر المؤمنینؓ



متکبروں کے ساتھ تکبر کرنا صدقہ ہے۔ (حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ)

نے حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کو حکم دیا کہ صحابہ کرامؓ سے دو گواہوں کی موجودگی میں قرآن کریم کے جزء کو مکمل کرنے کا اہتمام کریں۔ خلیفہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ اور حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ اور حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کی انتھک محنت سے قرآن کریم کو یکجا جمع کر لیا گیا۔ یہ ایسا احسان عظیم ہے کہ دشمنانِ اسلام سر توڑ کوشش و جستجو کرنے کے باوجود چودہ سو سال بعد بھی قرآن کریم سے ملتِ اسلامیہ کے اعما د کو گزند پہنچانے میں کامیاب نہیں ہو سکے۔

## وفات

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دنیا سے پردہ فرما جانے کے بعد سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ دو برس چند ماہ منصبِ خلافت پر فائز رہنے کے بعد بیمار ہوئے اور پیر کے روز ۲۲ جمادی الاخریٰ ۱۳ ہجری میں انتقال کر گئے اور اُمورِ خلافت چلانے کی خاطر جو راہنما اصول انہوں نے اختیار کر رکھے تھے، انہیں کی روشنی میں کبار صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے مشاورت کے بعد آپؐ اپنے بعد خلافت کے لیے اپنا جانشین مراد پیغمبر اور خسر رسول سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ کو نامزد کر گئے تھے۔

## سیرتِ صدیقی پر عمل کی ضرورت

سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے اپنی زندگی اور اپنے دورِ خلافت میں پرخطر حالات کے باوجود تنہا جس بے باکی، شجاعت و بہادری اور پختہ عزم کا مظاہرہ کیا، تاریخ میں اس کی مثال ڈھونڈنے پر بھی نہیں ملتی۔ یقیناً یہ جانشینِ رسول کی فطری شجاعت تھی، جس کے نتیجے میں دینِ مصطفویٰ کو وہ عروج ملا جس کا اعلان نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی زبان مبارک سے کر گئے تھے۔ آج جبکہ اُمتِ مسلمہ ہمہ جہتی سازشوں کا شکار ہو کر کفار کے سامنے مغلوبیت کی حالت میں ہے، ضرورت اس امر کی ہے کہ اُمتِ مسلمہ کے حکمران، علماء اور عوام ان سخت حالات کا مقابلہ سیرتِ صدیقی کی روشنی میں اسی ایمانی بصیرت و شجاعت کے ساتھ کریں، جیسے سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے اپنی مکمل زندگی میں بالعموم اور جیشِ اسامہ کی روانگی، منکرینِ زکوٰۃ و مدعیانِ نبوت کی سرکوبی جیسے اہم امور کو بالخصوص حرزِ جان بنایا اور تمام نام نہاد اسلام دشمن طاقتوں کو مغلوب کر کے محمدی پرچم کو سر بلند کر دیا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں سیرتِ سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ سے سبق حاصل کرتے ہوئے مستقبل میں پر عزم ہو کر اسلام کی سر بلندی کے لیے جدوجہد کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (آمین)

